

Otro toque de alerta

“LA REGION” Y LOS TRABAJADORES

Cuando LA REGION apareció como diario de la mañana, decíamos claramente en nuestro artículo de fondo cuáles eran los ideales que veníamos a servir. No estará de más, sin embargo, insistir sobre el particular, diciendo que LA REGION es el único portavoz —préstese atención, el único— que en Santander alza en alto las reivindicaciones de la clase trabajadora y defiende con todo cariño, con toda decisión, el pensamiento izquierdista de la opinión montañesa. Quizá por esto se nos persigue con saña incalculable; quizá por esto también, LA REGION es el blanco de todas las iras y de todos los odios. No encontramos en torno nuestro nada más que enemigos. Para nosotros, no hay cuartel. La lucha a muerte entablada contra LA REGION ha llegado a adquirir tales caracteres, que incluso aquellos elementos que más interesados debieran estar en nuestra defensa, rehuyen la prestación de su ayuda.

Y en estas condiciones, qué se puede hacer, LA REGION no puede desenvolverse. La hemos transformado en diario de la mañana, haciendo un extraordinario sacrificio. Hemos mejorado nuestra presentación, nuestros medios informativos, nuestro formato a cuenta de innumerables sacrificios. De sobra sabemos que esto no es todo. De sobra conocemos los defectos que aún encierra el periódico. Pero su corrección no es cuestión de un momento ni del esfuerzo de determinadas personas. LA REGION aspira a ser el único vocero de los trabajadores. LA REGION, cuyas campañas en pro de las masas obreras y de la población santanderina tantos disgustos le han acarreado, está dispuesta a hacer cuanto de ella dependa para servir a sus lectores un periódico capaz de competir con aquellos otros de más tradición en la provincia. Competencia lícita, claro está, en medios informativos, en presentación. Y, sobre todo, en espíritu. Pero para todo esto precisamos que los trabajadores, que los verdaderos demócratas acudan en nuestra ayuda.

Cuando el saqueo contra LA REGION es más intenso, es cuando los trabajadores han de demostrar el cariño por su periódico. Cada lector nuestro, cada simpatizante con nuestras ideas, tiene el deber moral de conseguirnos, por lo menos, un nuevo lector o suscriptor. Poco es. Pero ya nos conformaríamos nosotros con que cada uno de nuestros amigos consiguiera un nuevo lector para LA REGION.

FIGURAS REPUBLICANAS



Don Antonio Orallo, presidente del Comité provincial del Partido Republicano Izquierda Federal y delegado en el Comité Nacional.

LA REGION. Es un compromiso de honor, una cuestión de conciencia. Si LA REGION desaparece; si LA REGION tiene, al fin, que claudicar ante los embates sangrientos de la burguesía, más reaccionaria, la responsabilidad no será nuestra, y las consecuencias las sufrirán directamente, en toda su crudeza, aquellos que en los momentos difíciles no supieron cumplir con su deber, ayudando a su periódico.

LA REGION es una avanzada del izquierdismo proletario en Santander. De vosotros, trabajadores, depende su porvenir, que es, a la vez el nuestro.

Los colaboradores socialistas en la Prensa burguesa.

Al ver que comienzo o reanudo mi colaboración en este periódico, es posible que algún lector de esos que creen tener el monopolio de la pureza doctrinal, se pregunte: ¿Puede dignamente un escritor socialista trabajar para la Prensa no socialista? ¿No es esto colaborar con la burguesía? Del mismo modo, es posible también que algún lector de tendencia contraria haga la pregunta inversa: ¿Puede un periódico no socialista publicar artículos de escritores socialistas? ¿No es esta colaboración con el socialismo? Me apresuro a responder: Caballeros, ni lo uno ni lo otro. Vamos a verlo. Créo que no podría escoger tema más pertinente en el umbral de esta colaboración periodística, que el de examinar si ésta es o no lícita, tanto desde el punto de vista del escritor como desde el del propio periódico. Y, sobre todo, hablando con toda claridad se entiende la gente.

Prescindiré, desde luego, de los que censuran la colaboración de escritores socialistas en la Prensa burguesa, no por motivos de rigidez doctrinal—que ellos no observan en otras actividades—, sino por un sentimiento de subclase, nada infrecuente dentro de las organizaciones obreras. Al fin y al cabo, todos somos hombres con las flaquezas inherentes a la común arcilla humana. Mi experiencia personal, como la de otros muchos, es que los obreros manuales rara vez recelan a “priori”, en principio, de los intelectuales que, procedentes de la burguesía, van al socialismo. ¿Por qué habrían de recelar si el socialismo es una creación de la inteligencia y, después de todo, los intelectuales que, por inconstancia del ánimo, por despecho o por otro motivo cualquiera, vuelven a la clase de la cual son oriundos, no superan en número ni en la baja defeción a los que gradualmente se desprenden de la clase de origen, la clase obrera, y acaban pasándose con armas y bagajes a la burguesía, como pequeños patronos y capataces de hombres de confianza de las empresas capitalistas.

Pero hay un tipo de antiguo obrero manual que, al dejar de serlo y convertirse en una especie de caricatura del intelectual, a veces con desmedidas e irrealizables pretensiones de escritor, no perdona a los obreros intelectuales que, no obstante ser socialistas, pueden seguir vendiendo el trabajo de sus mentes a las empresas de la burguesía, con el mismo derecho que vende el suyo el obrero de una fábrica o de una mina. Este es el tipo de resentido a que antes alu-

FIGURAS REPUBLICANAS



Don Ramón Ruiz Rebollo, presidente del Comité local del Partido de Izquierda Republicana y ex diputado de las Cortes Constituyentes.

do. También él quisiera escribir en los grandes periódicos burgueses y publicar libros en las Casas editoriales burguesas; pero en estos medios nadie cree en su talento de escritor. Es un genio desconocido e incognoscible, que no saldrá nunca de la oscura mediocridad. ¿Qué se le va a hacer! Pero él no se resigna. Como la Prensa burguesa no le contrata—más que para menesteres subalternos de imprenta, a lo sumo—, no tolera que en ella puedan colaborar los escritores socialistas. ¿Colaborar con la burguesía!—les grita rencoroso, porque a él nadie le pide colaboración.

Con esto no quiero decir que un obrero manual no pueda llegar a ser un intelectual de primer orden. Ha habido escritores excelentes, de origen proletario, en todas las literaturas. Y sin tener ese origen, somos muchos los escritores socialistas que más de una vez en la vida—en los años de la juventud errante, de la emigración por América y Europa—hemos tenido que ejercer oficios manuales, bastante más duros que los de muchos trabajadores que no suelen ver en los intelectuales sino seres siempre mimados de la sociedad. El talento no es un privilegio de la burguesía, y aunque el obrero que nace con él tropieza con dificultades casi invencibles para cultivarlo y expresarlo, no han faltado tampoco casos de proletarios que pudieran elevarse a cimas bien altas del pensamiento político y filosófico. Augusto Bebel fué uno de ellos, y antes que él, en la propia Alemania, José Dietzgen, el

FIGURAS REPUBLICANAS



Don Laureano Miranda Uveta, presidente del Comité local de Santander del Partido Unión Republicana.

Glosas madrileñas

EL FRACASO DE “LOS RUSOS”

“El Pueblo Gallego” es un periódico del actual ministro de la Gobernación. En él hizo su aprendizaje el señor Fernández Mato, que desempeña ahora el cargo de subdirector general de Seguridad. De él es muy posible que surjan los futuros gobernantes republicanos, aunque nadie podrá aventajar al señor Fernández Mato en su inquebrantable adhesión republicana, ya que el señor Fernández Mato fué gobernador con Casares Quiroga, luego con Pita Romero y ahora está en la Dirección general de Seguridad con Portela Valladares. No puede pedirse una comprensión más admirable ni es posible poner ta-

cha a un republicanismo tan maravillosamente dúctil.

El señor Lerroux habrá quedado especialmente agradecido a “El Pueblo Gallego” con motivo de su excursión a Galicia. “El Pueblo Gallego” le ha dedicado sus más lustruosos adjetivos, pero esto no es lo más importante. Lo que en realidad merece extraordinaria gratitud son las gacetillas insertadas en él. En una de ellas hemos leído que la Empresa de transportes denominada “Los rusos” ha puesto todos sus coches al servicio del público para trasladarlo gratuitamente a Pontevedra. He aquí el texto: “La empresa de transportes “Los rusos” pone en conocimiento de los agricultores, industriales, comercio y público en general, que el domingo próximo, con motivo de la llegada a Pontevedra del presidente del Consejo de ministros, pone a su disposición para transportar gratis los camiones propiedad de esta Empresa para los que quieran asistir a la manifestación que en su honor se celebrará.”

Esto de que “Los rusos” eleven gratis a las gentes para oír un discurso de Lerroux es verdaderamente conmovedor. El hecho podría haber tenido una repercusión extraordinaria, y tal vez hubiera atraído la atención mundial a no producirse una pequeña circunstancia: la de que “Los rusos”, en efecto, como habían prometido, pusieron sus camiones al servicio de los asistentes al mitin, pero nadie se decidió a ocuparlos. ¿Era que les asustaba el título de la Empresa? ¿Temían cualquier celada siniestra de estos camiones que tienen un nombre tan pavoroso? Lo ignoramos. El gallego es bastante desconfiado y no se resuelve a aceptar estas invitaciones tan altruistas, tal vez porque teme que tras ellas, como en las viejas diligencias del siglo pasado, surgiera, en el recodo del camino, el grupo que les diera el alto y les pusiera en el clásico dilema de entregar la bolsa o la vida.

Sin embargo, reconozcamos que el acto de Pontevedra no se había organizado con este designio. Los temores de los gallegos, por mucho fundamento que tuvieran en su instintivo recelo, resultaron fallidos. El acto de Pontevedra no ha podido desarrollarse con esa estampa dramática que tuvieron las viejas diligencias, tal vez porque a él no concurrió el número suficiente para llenar una diligencia.

RETINTIN.

Madrid, 5 agosto 1935.

FIGURAS REPUBLICANAS



Don Manuel Ruiz de Villa, vocal del Comité Ejecutivo Nacional del Partido Nacional Republicano y ex diputado de las Constituyentes.

(Sgúe en segunda página)

OBRERO:

Si tienes que comprar Camisetas, Calzoncillos, Calcetines, Camisas, Buzos, etc., etc., acude a comprarlo a la Casa NEILA, Peso, número 10.

ACONSEJA

A tu compañera que visite esta Casa cuando necesite tejidos de algodón, géneros de punto y confección.

Buzos y Camisas para trabajo, de la acreditada marca "Irrompible"

NEILA Calle del Peso, 10

Los colaboradores socialistas en la prensa burguesa

(Viene de primera página)

que le asegurara el sustento", como cuenta el propio Marx.

En ese periódico unos trabajos los escribía Engels y los cobraba Marx —que así podía dedicarse a su labor científica—, como los que fueron publicados en volumen con el título de "Revolución y contrarrevolución en Alemania"; otros los escribió y firmó Marx entre 1853 y 1855, y a partir de este año hasta 1862, todos los enviados por Marx fueron publicados anónimamente como editoriales. En esos diez años puede decirse que Marx vivió casi exclusivamente de la Prensa burguesa y que, gracias a ella, no se murió con su familia, de hambre. Con el criterio opuesto, éste hubiera sido su trágico destino—perecer en la miseria—, como sería el de muchos socialistas. ¿Es esto lo que se pretende? ¿O se quiere que el obrero intelectual, si es socialista, abandone su oficio y pida un empleo de peón, el único que podría desempeñar? La pretensión sería disparatada y no tiene ambiente ni en Rusia—donde, al contrario, tanto se anima a los intelectuales—; pero en todo caso no están autorizados a sostenerla los que, habiendo abandonado su oficio manual primitivo, viven o han vivido desahoga-

gadamente de la burocracia sindical o política de las organizaciones obreras, a menos que ofrezcan sus puestos a los que, para existir, necesitan vender su trabajo a la Prensa burguesa, como lo necesitaba Marx.

Cabe—esto sí—recusar al periodista socialista que vende, con su trabajo, su conciencia, escribiendo artículos antisocialistas en los periódicos en donde está empleado. Pero el que no hace apostasía de su ideario, firmando sus trabajos o no firmando los si es redactor de plantilla por secciones profesionalmente especializados no colabora con la Prensa burguesa—que no lo mismo que colaborar en la Prensa burguesa—más que el linotipista que compone el periódico, el maquinista que lo imprime y el vendedor que lo vocea en la calle. De la misma manera que no colabora con el socialismo el periódico en el cual los obreros, los redactores y colaboradores, todos o algunos de ellos son socialistas.

El trabajo del escritor, como el del obrero de la imprenta, como cualquiera otro, es una mercancía, sujeta, como todas, a la ley de la oferta y la demanda. Si yo pretendiera publicar en este periódico artículos abogando por la revolución social y la dictadura del proletariado, es probable que no me los admitieran; pero si el periódico, a su vez, quisiera obligarme a escribir artículos contra la revolución social, es seguro que yo tampoco lo aceptaría. Entre estos extremos, yo puedo ofrecer trabajos que, sin violentar mi conciencia ni los intereses del periódico, convengan a ambos, al periódico, porque entre sus lectores puede haber algún grupo a quien interese mi ideología o mi arte—bueno o malo—de escritor, y a mí, porque también me interese tener contacto intelectual con ese grupo y, en general, con todos los del periódico, y porque, además, no siendo rentista ni teniendo empleos de ningún género, ni públicos, ni privados, ni en las organizaciones obreras, estoy como Marx y todos los obreros de la pluma, en la "necesidad imperiosa" de ganarme la vida con mi oficio.

Creo que la cuestión no tiene duda, ni oscuridad ni nada inconfesable, al punto de que a muchos tal vez les parezca superfluo rebatir la inepticia que he examinado. Pero, en ocasiones, inepticia que no se refuta, puede tomarse por inepticia que se acepta. Es bien triste, pero todos los días hay que deshacer alguna sandez. Aunque ello es también natural, porque un mundo en que no hubiera imbéciles o canallas, sería un mundo perfecto, y en un mundo así, ¿qué tendría que hacer un flagelador de estas especies infrahumanas?

Luis ARAQUISTAIN. (Prohibida la reproducción).

Suscripción de Izquierda Republicana

Suma anterior, 49.974,20 pesetas. Recaudado en el pueblo de Obregón, Manuel López, 0,50; Antonio Terrán, 1; Gregorio García, 0,50; Manuel Mesones, 0,25; Antonio Gutiérrez, 0,50; Rodolfo Gutiérrez, 0,50; Máximo Linao, 0,50; Manuel Fernández, 1; Luis Real, 0,50; Gregorio Roder, 0,50; Fidel Hernández, 0,50; Pedro Agüero, 0,50; Lías Mesones, 1; Fidel Gil, 0,50; Recaudado en el pueblo de San Salvador: Víctor García, 0,50; Antonio Santa María, 1; Julio Santa María, 1; Emilio Herrero, 1; Bonifacio Quintanilla, 2; Un campesino, 0,50; Gonzalo Velasco, 1; I. Palacios, 0,25; Manolo Velasco, 1; José Santa María, 0,50; Antonio Santa María, 1; Pablo Velasco, 1; Un socialista, 0,30; José Santa María, 0,50; Recaudado en el pueblo de la Concha: Venancio Maza, 0,50; Saturnino Harán, 0,50; Saturnino Herrán, 1; Juan Rivas, 0,50. Recaudado en el pueblo de Villanueva: Lorenzo Antolín, 0,50; Valeriano A., 0,50; Felipe Salcines, 0,50; Gabino Sáinz, 0,50; Manuel Genaro, 1,60; Tomás Blas, 1; Antonio Salcines, 1; Antonio Riva, 1; Dámaso Caballero, 0,40; Marcelino Agüero, 0,40; Alfonso Antolín, 0,50; Luciano Maza, 1; Alfredo Sáinz, 1; Vicente Cagigas, 0,50; En vesio Maza, 0,50; Amador Ruiz, 0,50; Serafín Cuesta, 0,50; Grupo de obreros metalúrgicos, 125; J. M., 1; Un capitán de navío, 20. Total, 48.154,00 pesetas.

Cheo Morejón y Alexis Marús ¿Cuándo?

De interés para el contribuyente

La Delegación de Hacienda de Santander

Se hace público, para general conocimiento, que en fin del presente mes de agosto, termina el plazo de dos meses que, por el artículo 42 de la ley de Presupuestos, publicada en la "Gaceta de Madrid", fecha 4 de julio último, concedió el Gobierno de la República como moratoria, a aquellos contribuyentes que viniendo obligados a ello, no hubiesen formulado las respectivas declaraciones de contribuciones e impuestos, o hubiesen demorado el pago de dichas obligaciones; previniéndose que el referido plazo es improrrogable, y de que transcurrido el mismo, se exigirán con las respectivas cuotas, y de forma inexorable, los recargos correspondientes.

Lo que de orden superior se hace público en el "Boletín Oficial" de la provincia, para que ningún contribuyente pueda alegar ignorancia, que en ningún caso le eximirá, por otra parte, del cumplimiento de sus obligaciones tributarias.

Santander 6 de agosto de 1935.—El delegado de Hacienda, Paulino Vega.

Compañía del tranvía de Miranda

Pago de cupón de obligaciones

El día 10 del corriente se pagará en las oficinas de la Compañía, situadas en el Barrio de Cajo, el cupón número 47 de las obligaciones de primera hipoteca del Tranvía de Miranda, correspondiente al vencimiento de 1 de julio de 1933.

Santander 6 de agosto de 1935.—El Presidente del Consejo de Administración, Manuel de Huidobro.

Por la Montaña

Torrelavega

MATRIMONIO CIVIL

Ante el digno juez municipal, don Antonio Azcárate, se celebró hoy la unión matrimonial de nuestro querido amigo, Manolo Bedia González con la simpática joven Lucinda Zabala Ríos.

La boda se celebró en la intimidad de una reunión de los amigos de los contrayentes.

Reciban los nuevos cónyuges la enhorabuena cordial y sincera.

NACIMIENTO

En Barreda ha dado a luz un niño Pilar Brevers Cuesta, esposa de Manuel de la Cal San José.

CLÍNICA DE URGENCIA

Han sido asistidos en el día de ayer en este benéfico establecimiento municipal:

Tomás Macho, de 27 años, de Campuzano, que presentaba una erosión en la rótula derecha y otra en la región hipotenar en al mano derecha.

Luciano Salomón, de 8 años de herida contusa en la región tenar de la mano derecha.

NOTAS DEPORTIVAS

En los campos del Malecón, esta tarde se jugarán dos interesantes partidos de fútbol, para el torneo club Deportivo.

A las tres y media San Roque de Torres contra el Gimnástico de Torrelavega.

A las cinco, Atlético de Puente San Miguel contra el Esperanza, de Barreda.

SUBDELEGACION MARITIMA DE REQUEJADA

Se ruega pasen por esta Subdelegación para recoger documentos que les interesan a los siguientes señores:

Fernando Sáinz Quintana, de Cudón; Manuel Sánchez Gómez, de Hinojedo y Gregorio Bezanilla, de Santillana del Mar.

MUNICIPALERIAS

El pasado viernes se celebró la sesión subsidiaria de la Corporación municipal, con asistencia de los señores Obregón, Gutiérrez, Pedraja, Cacho, Ortega, Cuviendes y Sañudo y bajo la presidencia del alcalde señor Torre.

Fué una sesión más, carente de interés.

Le escasa importancia de los asuntos tratados nos hace prescindir de su enumeración y comentario, solamente queremos hacer resaltar la extrañeza que nos causó la asistencia de los ediles republicanos.

II GRAN PREMIO DE TORRELAVEGA

El Club Deportivo nos envía la segunda lista de la suscripción que para dicha carrera ha iniciado, y a la que con tanto entusiasmo está respondiendo tanto el comercio como la industria y particulares.

Su suma anterior, 1.141 pesetas. Real Compañía Asturiana, 25; Círculo de Recreo, 25; Banco Mercantil, 25; Solvay y Compañía, 25; Café Sport, 50; Benito Sotet, 5; Luis González, 1; Angel Revilla, 1; Pa-

illos, 5; Julio Sañudo, 2; J. Pana, 5; Bolita, 3; Emilio, el camarero, 5; P. Guata, 2,10; Felisa, 2; Poco pelo, 2; El niño de la voz de oro, 2,10; El exquisito, 2; El chico de la ferretería, 1; Saladilla-Almendra, 2; Pin, 1; El hombre de acero, 3; Pedro Redón, 1; Paulino Canales, 1; Carlos Moreno, 1; Fermín Coteira, 1; Francisco Fuente, 1; Manuel Urbina, 1; Antonio Redón, 1; José Royero, 1; Ignacio Gómez, 1; Un comillano, 2; Javier Gómez, 1; Villa Santillana, 10; Roman Maes, 5; Eduardo Revuelta, 1. Total 1.363,20.

NOTAS INFORMATIVAS

Se ruega a todos los jugadores de esta sociedad, acudan a una reunión, que tendrá lugar esta tarde, a las siete en punto en el local del Club.—La Directiva.

En la primera feria bimensual celebrada el domingo, que estuvo muy concurrida, según los datos oficiales, se verificaron 760 transacciones.

Con destino a la tómbola pro Cruz Roja local, se han recibido los siguientes regalos:

Sociedad Lechera Montañesa, 50 juego de postre; don Daniel Fernández, 25 pesetas; don Jaime F. Diestro, un dez, 25 pesetas; don Luciano Setién, seis rascos de colonia; viuda de Eulogio Sánchez, un frutero, dos floreros y un servicio de licor; viuda de Pelayo Moreno, dos alfombras.

En esta ciudad dejó de existir, a la edad de 54 años, Julio Díaz Rodríguez, casado con Laurentina Fernández Gomezano.

A su señora e hijos, Julio, Teresa, José, Laurentina y Jesús, enviamos nuestro pésame, sentido y sincero.

Ha dado a luz en esta ciudad un niño, María Teresa Fernández Quevedo, esposa de Antonio Poldura Aniano.

En la Clínica de Urgencia, por los practicantes de guardia, se ha atendido a los siguientes heridos:

Jesús Echevarría, de 13 años, de Quesada, que presentaba una herida contusa con asepandimiento en el dedo medio de la mano derecha, a consecuencia de haber sufrido un accidente del trabajo.

Gregorio Cartapietra, de cuatro años, de Torrelavega, de contusión con hematoma en el occipital.

LA EXTINCION DE LA MENDICIDAD

Como estaba previsto, pese al interés desplegado por el patronato y el municipio, la extinción de la men-

¡OBREROS!

Un camarada, salido del barco, ha puesto una carbonería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7 LA PRONTITUD Servicio a domicilio. - Telef. 3764

Gran Kursaal LA TIERRUCA SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Hoy, martes, cuatro colosales éxitos, cuatro Luisita Castro Canzonetista Antoñita Hidalgo Canciones Mesoli Lewis Bailarina "Mexicanita" Estrella Frívola 20 NUEVAS BAILARINAS DE SALON, 20

Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

Desde 1.º de julio

Se ha hecho cargo del

BAR RACING

ARCILLERO, 15

el antiguo camarero del Café ANCORA

INOCENCIO MARTINEZ

¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!

ARTICULOS DE SPORT CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

Triunfo verdadero en calidad, rozamientos, ligereza y duración sobre todas las demás marcas. RUIZ no es una marca

: : más, es MUCHISIMO MEJOR : : TALLER DE REPARACIONES

dicidad ha sido un fracaso. El sábado último se verificó el primer reparto a los pobres del término municipal que fueron obsequiados con cuatro pesetas cada uno.

Como es de comprender, no hay inteligencia capaz de realizar con esa cantidad un presupuesto para la subsistencia, no ya de una casa, sino de una persona.

Pero, señores, a nosotros que no nos preocupa este problema, nos ha indignado la exposición de personas caritativas que han desfilado por las listas de donantes.

Así, cómo se va a solucionar nada. Dejad a los pobres en el abandono; tal vez ellos se preocupen de salir de él.

LAS PROXIMAS FIESTAS

Hemos visto el programa oficial para las próximas fiestas.

Ni más, ni menos que el año pasado. Un programa sin alma.

Gómez Peláez

Reinosa

POR LA REPOSICION DE LA BANDA MUNICIPAL

El jueves se celebró sesión por este Ayuntamiento, en la cual se dió lectura a una proposición de Izquierda Republicana y firmada por cientos de ciudadanos, pidiendo que sea repuesta la Banda municipal, que fué suspendida el día 1.º de Mayo último.

Abierta la sesión, el secretario dió lectura del expediente que tramitó el juez, señor Davila de la Vega. Este señor pedía se castigará con algunos meses de suspensión a los profesores de citada Agrupación musical. El señor Varela de la Cerda, propone sea destituida la Banda por el hecho de haber tocado La Internacional.

Esta proposición es aceptada por unanimidad.

Al mismo tiempo proponen otros señores concejales que se forme una Banda de música particular y con independencia del Ayuntamiento, aunque se le pague con la consignación municipal. Si esta proposición se lleva a la realidad, serán los profesores los que se traicionarán así mismos. El pueblo pide sea repuesta la Banda.

MITIN

Con motivo de un mitin que se celebró el domingo en esta localidad por el Partido Tradicionalista—al menos así decían los anuncios—aparecieron en algunas carreteras, cruzándola toda, letreros que decían: ¡Viva el rey! No sabemos si por casualidad se han enterado las autoridades, porque éstas estaban distantes del pueblo. Del resultado del mitin ya dará cuenta el que le corresponda, nosotros sólo diremos que vimos muchos, y muchos hombres de sotana; Y a la puerta del teatro, gente que lucía boina encarnada. También vimos a un guardia municipal, que en el bolsillo de su

americana guardaba, y lucía también, la boina encarnada. Otro guardia municipal se encuentra en presidio, y el caso no tiene importancia.

El Corresponsal.

Santoña

LOS BARCOS DEL POSTO

Y los pinos... sin secarse. Engrosó la flota de la simpática entidad proletaria en el "Pósito 7", que llegó hace días. Semejante a sus magníficos seis hermanos anteriores, ya que sólo pequeñas diferencias denuncian que su cuna es diferente. En efecto, procede de Bermeo y lleva algo del aire de ese precioso pueblo. El domingo en que salían los autobuses para el acto de Baracaldo, repletos de republicanos, quedaron, todavía, centenares de ellos en Santoña, para acoger calorosamente otros dos barcos parejas, que venían de San Sebastián a engrosar la flota del Pósito. Ya son doce los "Normandies" de su propiedad exclusiva. Son ya muchos mástiles, son ya muchos palos. A alguien le va a hacer daño tanto palo... Peor para el que le siente mal.

NOTICIAS SIN TRASCENDENCIA

Que funciona el Balneario. Que nadie sabe cómo se adjudicó eso. Pero como va siendo costumbre ya de tiempo a esta parte, se dice que el verdadero amo no es el que figura. Que tiene algo que ver por ahí la venta de la bandera. No aconseja instrumentos. Esperamos que el éxito será grandioso, pues a medida que los domingos pasen, los precios bajarán. Los que han puesto ahora, suponen que bajaron porque la espléndida situación del balneario hará que los géneros se obtengan más baratos. Los jamones y el vino que vengan de Gama no tienen que llegar a Santoña, y la diferencia de distancia reducirá los gastos de transporte, y, por lo tanto, el costo.

Hasta el Balneario hay algunos kilómetros menos desde Gama que hasta caseta de los consumidores del campo de futbol.

FRASES CELEBRES

¿Y a todo esto, que pintará el alcalde? (Un señor que sigue de cerca.)

IZQUIERDA REPUBLICANA

Reanudada la serie de actos culturales, veladas, conferencias, etc., que periódicamente han de tener lugar en el domicilio social de esta Agrupación local, así como ante la proximidad de actos políticos en Santander y Madrid, a los que habrán de organizarse expediciones colectivas, se vuelve de nuevo a encarecer de todos los afiliados, se apresuren a llenar las nuevas hojas que les acreditan como afiliados a Izquierda Republicana, con el objeto de poder en su día gozar de todos los beneficios o preferencias.—El Consejo local.

SACRIFICIO

Desde Pontejos

UNA VELADA PRO PRESOS

Organizada por la Juventud Artística de esta localidad, se ha celebrado un importante festival teatral a beneficio del fondo pro presos. Asistió numerosísimo público, que aplaudió con entusiasmo a cuantos participaron en la representación. Se puso en escena la obra en tres actos, de Jacinto Benavente, titulada: "Alfilerazos", y el juguete cómico, en un acto,

titulado: "El Contrabando"; destacándose en la representación cuantos en ella intervinieron.

El próximo sábado, será repetido en Astillero, y con igual fin, el mismo programa. Existe, también, el propósito de representarle en Pedreña y Reinoso.

La sesión de la Diputación provincial

(Viene de octava página).

Devolver a don Faustino García Moncoé la fianza depositada para responder del suministro de patatas a los establecimientos benéficos durante el primer semestre.

Ingresarán en el Manicomio de Palencia veintidós dementes de esta provincia, actualmente acogidos en la Casa de Salud Valdecilla.

Se abonarán a don José Cabarga 18.375,15 pesetas, a que asciende la liquidación que resulta a su favor en las obras realizadas en la carretera de Anero a La Cavada; a don Diego Higuera, 3.580,15, por las realizadas en el del kilómetro 2 de la carretera de Anero a Pedreña a Sueso, y a don Marcelino Higuera, 8.455, por las ejecutadas en la carretera de Anero a Pedreña, y 7.165,45, por las correspondientes a la de San Miguel de Aras a Adal, expresando el caminero de esta última carretera, Francisco Maza Pardo la felicitación de esta gestora por el celo e interés demostrado en defensa de los intereses de la Diputación con motivo de la realización de las obras referidas, felicitación que se hará constar en el expediente personal del señor Maza, como mérito en su carrera.

Hoy actuará en la Feria el Orfeón Pamplonés, integrado por 55 señoritas, 20 niños y 95 hombres

Es enorme la expectación que entre los aficionados han despertado los conciertos que hoy y mañana dará en el teatro al aire libre de la Feria de Muestras el laureado Orfeón Pamplonés, orgullo de España y una de las mejores agrupaciones corales del mundo.

El programa será el siguiente:

Primera parte.—"Goiko Mendiján" canción vascongada a seis voces mixtas; Guridi. "Txoriñoa", tenor solo y coro de hombres; Usandizaga. "Ruisenor de Francia", canción catalana a cuatro voces mixtas; Schindler. "Coloradita", baile de rueda a seis voces mixtas; Ruiz. "Serenata de Murcia", tenor solo y coro mixto; Schindler. "De romería", rapsodia de aires montañeses a seis voces mixtas, Sáez de Adana.

Segunda parte.—"¡Oh, qué ilusión poderla ver!" a cuatro voces mixtas, Debussy. "Cuando en la noche alegre de San Juan", coro mixto y solo de contralto; Debussy. Tres canciones sobre textos de poesías españolas de los siglos XVI y XVII: a) "En el huerto nace la rosa", b) "Del rosal vengo, mi madre", c) "Bullucioso era el arroyuelo"; Ad Salazar. "Ronda", a cuatro voces mixtas; Ravel.

Tercera parte.—"Madrid" (canción de "La Maja"), coros y orquesta; R. Villa. "La parábola del sembrador" coro mixto y orquesta; Julio Gómez. "Los maestros cantores de Nurem-

IV FERIA DE MUESTRAS
(Teatro al aire libre)
Esta noche, a las diez y media en punto, el mayor acontecimiento artístico del año
Gran concierto coral e instrumental por el glorioso **ORFEON PAMPLONÉS** y la Orquesta de la **CORAL DE SANTANDER** dirigidos por el excelentísimo señor don R. Múgica y don R. Sáez de Adana

MANDO Y ORDENO

(Viene de octava página).

Respecto a las denuncias por falta de higiene, nos dijo el señor López Quintana, que también preside la Comisión municipal de Higiene, que hoy había citado a los propietarios de la casa número uno del Río de la Pila, no habían acudido ninguno de ellos,

por lo que estudiará si entraba en sus atribuciones el imponer a dichos propietarios una sanción con el objeto de hacerlo.

Referente a las demás denuncias de viviendas en malas condiciones, nos dijo el citado concejal que la mayor parte de ellas estaban ya ejecutadas, pero que en lo sucesivo esperaba una mayor colaboración por parte del vecindario, a fin de que la labor de higienización de viviendas no tropezara con las dificultades que ahora encuentra.

La sesión municipal de hoy

Entre los asuntos que se trataron en la sesión municipal, convocada para hoy, miércoles, figuran los siguientes:

Sobre la Mesa.—Revocar el acuerdo de primero de julio de 1933, que declaró la ineficacia de otros acuerdos.

Escalafones de los empleados municipales.

Programa para la oposición restringida entre oficiales administrativos de la plaza de jefe de Negociado de Recaudación.

Despacho ordinario. Personal.—Moción proponiendo se modifique el apartado cuarto del artículo segundo del Reglamento de Subalternos.

Hacienda.—Imposición de contribuciones especiales a los propietarios y particulares beneficiados por las obras de urbanización de la calle de Ruamayor.

Conceder una subvención para la II Vuelta Ciclista a Castilla.

Obras.—Accediendo a lo solicitado por don José Sánchez Muréaga, ingeniero de Caminos de este excelentísimo Ayuntamiento, para que se le conceda el derecho a percibir honorarios por el proyecto y dirección de obra, al igual que disfrutaron los señores arquitectos municipales.

GOBIERNO CIVIL

Se van llenando las suscripciones pro Caridad de Santander

En la información diaria que facilita el señor gobernador civil, la nota más interesante era lo relativo a la pronta venta de la lotería en pro de la Caridad de Santander.

Don José María Quijano, el alcalde de Caldas de Besaya y don Alonso Velarde, gobernador de Valladolid, piden talonarios a tal efecto.

Algunas visitas de casual interés informativo, nada más—nos dijo el señor Campomanes.

EL CRISTO ROJO
Por Juan García Morales
Precio, 3 pesetas. A reembolso, 3,60
Libro interesantísimo
Pídanse en librerías o a EDITORIAL CASTRO, S. A., que los sirve a reembolso. Carabanchel (Madrid).

berg", marcha de las Corporaciones, vals de los aprendices e himno de Hans Sachs, coros y orquesta; Wagner.

A continuación, gran verbena en honor de los orfeonistas.

MAÑANA EMPIEZA EL CONCURSO DE BOLOS

Hoy se cerrará la inscripción para los importantes concursos de bolos que organiza la Feria en su magnífico coro.

Hasta la fecha están inscriptas las más destacadas parejas de Santander y la provincia y es de esperar que hoy lo harán las que restan.

El concurso comenzará mañana, jueves.

El beneficio de Nava y Gerome en el Circo Feijóo

Hoy, jueves, a las siete y cuarto de la tarde y a las diez cuarenta y cinco de la noche se celebrarán en el popular Circo Feijóo, instalado en la Alameda de Oviedo, dos magníficas funciones a beneficio de los simpatísimos clowns Nava y Gerome. En dichas funciones actuará toda la Compañía que este año presenta don Secundino Feijóo, siendo de esperar que el público santanderino que durante la actuación del circo en nuestra ciudad ha tenido oportunidad de admirar a los populares beneficiados, acuda en masa, hoy al circo rindiendo con su presencia el homenaje que por su trabajo merecen Nava y Gerome.

Mañana, jueves, se celebrarán tres grandes funciones y entre ellas una matinée extraordinaria a las cuatro y media de la tarde, dedicada a los niños santanderinos y durante la cual se repartirán profusión de regalos entre los pequeños asistentes a la misma.

La Igualdad
Cooperativa Obrera Alpargatera
Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca **LA IGUALDAD**
DESPACHO:
Calle Segismundo Morel, 17, bajo.
Domicilio social: Casa del Pueblo

Señorita, ¿quiere usted ser artista?
Acuda al estudio de variedades
Páramo y Montferrer
ATARAZANAS, 17, 1.º
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELEFONO, 28-60

S. HERNANDEZ
Mecánico oficial de la Compañía de Cajas Registradoras «National» y Krupp
Máquinas de Contabilidad - Limpiezas - Reparaciones - Restauración y Abonos - Piezas de recambio.
Doctor Madrazo, núm. 28 1.º dcha. **SANTANDER**

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la **Imprenta ANDRACA**
Madrid, 2.º Santander.
TELEFONO, 15-14

La política nacional

Gil Robles quiere emplear diecinueve millones de pesetas en comprar una patente para construir cañones

Van a hacerse importaciones de trigos.-El señor Chapaprieta se va de viaje a Suiza y Alemania.-"El jueves--dice Gil Robles--habrá noticias"

NOTAS POLÍTICAS

(Impresión telegráfica de nuestro corresponsal en Madrid)

Hasta hoy no se ha conocido en sus verdaderos términos, en los círculos políticos madrileños, el discurso pronunciado por el señor Lerroux el pasado domingo en Pontevedra. Los comentarios que la oración política del jefe del Gobierno ha merecido entre los diversos sectores de la opinión, tienen la virtud de refutar punto por punto lo dicho por el orador.

Se ha proclamado el señor Lerroux hombre liberal, amante de la democracia, y ha entonado una vez más su vieja cantinela de revolucionario contra la reacción, y conservador frente a la anarquía. De donde se infiere que Lerroux es un liberal en el que no creen los liberales, un democrata al que ya sólo siguen los antidemócratas.

De poco sirve, pues, que a estas alturas quiera el ex emperador del Paralelo hacer verbalistas protestas del género de las del domingo. Los hechos --y esto no se olvide-- no pueden borrarlos con gestos. Ni con discursos.

Lo único cierto es que ese compromiso de honor de que se habló anteayer, sólo ha servido para que la reacción se adueñe de la República. AGUIRRE.

UNA COMISION DE LA SOLANA VISITA AL SEÑOR LERROUX

Madrid. -- El señor Lerroux estuvo toda la mañana hoy en su despacho oficial de la Presidencia. En él recibió la visita de una Comisión de vecinos de La Solana, acompañada de los diputados por Ciudad Real.

Esta Comisión le informó minuciosamente de los daños causados en la localidad por el siniestro ocurrido el primero de agosto. Los comisionados expresaron al señor Lerroux la creencia de que el siniestro fué intencionado, anunciándole asimismo que las autoridades de la provincia de Ciudad Real realizan activas gestiones para detener a los autores del mismo.

El señor Lerroux les manifestó que llevará este asunto al próximo Consejo de ministros, esperando se adopten acuerdos en consonancia con las solicitudes que se le han hecho.

HOY SE REUNIRA LA PONENCIA MINISTERIAL DE RESTRICCIONES

Madrid. -- Después de la una y media de la tarde recibió el jefe del Gobierno a los periodistas en su despacho oficial de la Presidencia.

Les dió cuenta de la visita que le hizo una Comisión de La Solana, y se extendió en consideraciones, condenando ese suceso.

Después los periodistas pidieron al jefe del Gobierno noticias políticas, y el señor Lerroux les manifestó que no tenía ninguna de interés.

Unicamente --dijo-- puedo decir a ustedes que mañana, a las diez de la misma, se reunirá la ponencia ministerial encargada de aplicar la ley de Restricciones.

DETENCION DE LOS AUTORES DE UN ATENTADO

Madrid. -- El subsecretario de la Gobernación, al recibir esta tarde a los periodistas, les manifestó que el orden público era, como de costumbre, absoluto.

Después dijo que en las primeras horas de la madrugada del martes, fué detenido en Bilbao Manuel Pérez Díaz.

Este individuo --agregó-- es el

que facilitó la pistola para cometer el atentado contra el chófer del ingeniero señor Iglesias, que pertenecen al Partido Radical.

Dijo después que a las cuatro y media de la madrugada, fué detenido también Manuel Conde, coautor del atentado.

LA BANDA REPUBLICANA Y LOS FLETTINOS MADRILEÑOS

Madrid. -- En la secretaría técnica del ministerio de la Guerra, facilitaron esta mañana una nota diciendo que el ministro ha dispuesto a petición del Ayuntamiento de Madrid, que la Banda Republicana tome parte en los festejos del distrito de La Latina, en ocasión de la llamada verbena de la Paloma y en atención al carácter popular de la misma.

LAS NOTICIAS DICEN GIL ROBLES DESPUES DEL CONSEJO DEL JUEVES

Madrid. -- Los periodistas consiguieron ponerse al habla esta mañana con el ministro de la Guerra, señor Gil Robles.

Este se limitó a decirles que no tenía noticias de interés que comunicarles.

Como los periodistas insistieran, el ministro dijo:

—Hoy les digo a ustedes que no hay nada. Las noticias, el jueves próximo, a la salida del Consejo de ministros.

EL MINISTRO DE JUSTICIA Y LAS ASOCIACIONES DE INQUILINOS

Madrid. -- El ministro de Justicia, en su entrevista diaria con los periodistas, les manifestó que ha leído un suelto en el diario madrileño "Informaciones", en el que se habla de la referencia dada por la Asociación de Inquilinos de España, relativa a la adquisición de los cuartos alquilados por el arrendatario.

El señor Casanueva dijo, refiriéndose a este asunto:

—Es cierto que yo manifesté a los comisionados de dicha Asociación, que los propietarios e inquilinos están de acuerdo en algunas poblaciones de España, entre ellas Legroño, para que se quedasen con los cuartos que ocupan pagando el pre-

cio justo. Esto no es ninguna novedad, pues hace años que se viene haciendo en muchos sitios. Lo que sí es una novedad, es que el ministro no puede prestar su asentimiento a que los inquilinos se queden en propiedad con los cuartos sólo por haber pagado la renta durante determinado plazo.

Manifestó después que tiene en estudio el proyecto de reglamento sobre las congregaciones religiosas, y que espero quede terminado en los primeros días de septiembre.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA ANUNCIA QUE SE HARAN IMPORTACIONES DE TRIGOS

Madrid. -- El ministro de Agricultura ha hecho declaraciones a los periodistas en relación con el problema del trigo.

Les ha dicho que en casi todas las provincias se realiza la compra de trigo de una manera normal. Habla del alza que este año tiene la cosecha, y después se refirió a la cantidad de producción, diciendo que seguramente habrá déficit.

Como consecuencia de esto --agregó-- el déficit habrá que enjugarlo con importaciones de trigo. Nada se ha hecho todavía, pero, sin embargo, éste es mi criterio.

Dijo después, en relación con la reforma de la Reforma Agraria, que los técnicos están estudiando una ley, y que cuando la publique la "Gaceta", será llevada a la práctica con toda rapidez.

Refiriéndose después al problema azucarero, dijo que se encuentra en la misma situación que al cerrarse las Cortes.

—Cuando se reanuden las sesiones --siguió diciendo-- volveré a plantear este asunto, y después leeré un proyecto con el que trato de resolver el problema remolachero.

COMENTARIOS A LAS DECLARACIONES DEL SEÑOR VELAYOS

Madrid. -- En los círculos políticos han sido muy comentadas estas declaraciones del ministro de Agricultura.

Principalmente se hacía resaltar la campaña realizada por la Ceda y los radicales contra las importaciones de trigo hechas por Marcelino Domingo cuando era ministro de Agricultura, haciéndose resaltar que sus detractores van a poner en práctica los mismos procedimientos que a él se le imputan.

SE VA A REBAJAR EN UN MEDIO POR CIENTO EL TIPO DE INTERES EN LAS CUENTAS BANCARIAS Y CAJAS DE AHORRO

Madrid. -- El ministro de Hacienda se ha reunido con el Consejo Superior Bancario, ultimando las líneas para las operaciones de conversión de la Deuda.

No se ha facilitado la referencia oficial de esta reunión.

Los periodistas han tratado de indagar los acuerdos adoptados, pero han tropezado con una absoluta reserva por parte de aquellos que podían informar de lo ocurrido.

Parece, sin embargo, que los tipos de interés de las cuentas bancarias y de las Cajas de ahorro sufrirán una disminución de un medio por ciento. Tal vez para las cuentas corrientes no se fije la rebaja mencio-

nada; pero de todas formas la reducción del tipo de interés en Cajas de ahorro y cuentas bancarias producirá, seguramente, profundo malestar.

La próxima reunión del Consejo Superior Bancario se celebrará el día 28 de este mes en San Sebastián, y en ella se acometerá la reducción de intereses.

EL DISCO DEL DIA

Madrid. -- Después de la reunión en el Consejo Superior Bancario, el señor Chapaprieta, como de cos-

tumbre, hizo declaraciones a los periodistas.

Dijo que la Banca se le ha ofrecido incondicionalmente para cooperar en las operaciones de conversión de la Deuda.

—En septiembre --añadió-- y con un ligero intervalo, en los días de la fecha señalada para la retirada de los bonos oro (que será el día 5), se procederá a la conversión del amortizable de 1900, quedando limitada de momento la operación al plan pendiente.

Los proyectos bélicos de Gil Robles y los comentarios izquierdistas

MADRID. -- Terminado el periodo de sesiones parlamentarias, en todos los ministerios, especialmente en el de Hacienda, se quiere dar la sensación de que se trabaja con actividad.

El señor Chapaprieta sigue estudiando las reducciones que se han de introducir en los diversos servicios, lo cual, claro está, no es incompatible con que todos los días haga declaraciones a los periodistas.

Hoy, miércoles, se reunirá de nuevo la ponencia interministerial, que dejará perfilados cuáles han de ser los ministerios que se suprimirán. Desea el señor Chapaprieta llevar al Consejo de ministros del jueves una pauta definitiva para el desarrollo de la reorganización ministerial. Después de que esta pauta sea conocida por todos, el señor Chapaprieta marchará a Suiza y Alemania.

También en el ministerio de la Guerra se da una sensación de laboriosidad, de la cual no queremos, sin embargo, hacernos eco, porque estimamos que no existe más que la actividad precisa para que los celistas preparen en debidas condiciones aquellos servicios en los que están muy interesados políticamente.

El señor Gil Robles prepara una completa reorganización de los servicios y trabaja en el desenvolvimiento de los planes que él llama de defensa nacional.

Según estos planes de Gil Robles, se destinarán diecinueve millones de peseta en la adquisición de una patente para la construcción de cañones.

También piensa emprender trabajos para dotar al Ejército de armas de mayor alcance, en lo que respecta a la Artillería.

Después se irá a la construcción de artillería de guerra, autoametralladoras, carros de asalto, etc.

También prepara Gil Robles un proyecto que afecta a la oficialidad.

COMENTARIOS DE LOS POLITICOS DE IZQUIERDAS

Madrid. -- Una personalidad del ministerio de Hacienda, íntimamente ligada con el señor Gil Robles, ha dicho, refiriéndose a la labor de éste en Guerra, que el ministro actual se ha rodeado de inteligentes colaboradores, y que dentro de poco tiempo aparecerán en la "Gaceta" decretos de importancia.

A estas manifestaciones se las ha concedido gran interés en los cen-

tros políticos de izquierda, por considerar que obedecen al plan que tiene la Ceda de montar los servicios del Estado en la forma que mejor cuadra a sus designios políticos.

Son absueltos seis comunistas acusados de manifestación ilegal

MADRID. -- Ante la sala de verano, constituida en Tribunal de Urgencia, se vió esta mañana la causa contra Jaime Cañameras y otros cinco comunistas, acusados de desorden público en la calle de la Montera al realizar una manifestación callejera contra la pena de muerte y por el indulto de los condenados de Turón. El fiscal solicitaba para cada uno de los procesados la pena de cuatro meses y un día de prisión.

El letrado defensor, señor Peinado, hizo un brillante informe solicitando la absolución de todos los procesados. Verificada la prueba, ésta fué favorable en un todo para ellos, dictándose sentencia absoluta.

Las ganancias del obrero

CADIZ. -- En las obras del depósito de tabacos, se cayó de un andamio el obrero, Antonio González, que dando muerto en el acto. Sus compañeros declararon la huelga en señal de duelo secundándolos en esta acción los obreros de otros trabajos, fundándose en las malas condiciones que venía desarrollándose el trabajo.

Los trágicos pasos a nivel

VIGO. -- En un paso a nivel fué arrollado por el tren un automóvil. El coche quedó por completo destruido y el conductor resultó gravísimamente herido.

Apoya a la prensa

obrero, que ella te

devolverá multipli-

cado el fruto de tus

sacrificios

PERBORATO "GAVILAN"
0,50 PAQUETE
FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

El defensor del asesino de Luis de Sirval, pide para su patrocinado treinta días de arresto

OVIEDO.—Esta mañana, a las once, continuó en esta Audiencia, ante el Tribunal de urgencia, la causa seguida contra el oficial del Tercio extranjero Dimitri Ivanoff, que asesinó a tiros al periodista Luis de Sirval.

Al igual que ayer, día en que comenzó la vista, la Sala de Juicios de la Audiencia se hallaba completamente abarrotada de público, siendo también muchísimas las personas que no pudieron penetrar en ella.

El resultado de las sesiones celebradas ayer ha sido motivo de comentarios en todo Oviedo, ya que la actitud de la Sala con relación al procesado hacía presumir que al final el asesino del periodista sería absuelto o condenado a una pena irrisoria, comparada con el delito por él cometido.

Una vez comenzó la causa, declararon los peritos armeros, quienes dijeron que al examinar el arma con la que se había cometido el crimen habían hallado en la recámara y junto al percutor un cuerpo extraño, que resultó ser una cabeza de clavo, que hacía a la pistola dispararse a "chorros", sin necesidad de que se apretase el gatillo.

Para demostrar su afirmación, los peritos hacen la prueba con la pistola, que, en efecto, se dispara seis veces seguidas.

El señor Ortega y Gasset rechaza las declaraciones de los peritos, por parecerle completamente inverosímiles, pero el presidente de la Sala hace suyas dichas declaraciones diciendo que él, que es un entendido en asuntos de fuego, comprende perfectamente la clara posibilidad de que lo que manifiestan los peritos sea verdadera.

Los peritos, que eran ocho, todos ellos militares, terminaron su declaración, que fue recibida por el público de forma dubitativa, y a continuación pasó a declarar Sergio Ramos, que en su declaración no aportó ningún dato de interés para ninguna de las partes.

A continuación el presidente suspendió la sesión, para reanudarla a la una de la tarde.

A dicha hora se reanuda la vista con la lectura de las conclusiones del fiscal, quien relata los hechos de la forma que lo han hecho varios testigos, entre ellos Florit y Pando, diciendo que Luis Sirval, al salir de la celda para ser sometido a un interrogatorio por parte del acusado y sus compañeros, dió un empujón a Florit, y a continuación trató de huir.

Agrega el fiscal que el acusado entonces sacó la pistola para amenazar al fugitivo, y el arma se le disparó seis veces, causando la muerte al que huía.

Califica el fiscal los hechos como constitutivos de un delito de homicidio con atenuantes, y pide para el procesado la pena de seis años y un día de prisión y pago de las costas.

El acusador privado, señor Ortega y Gasset, al leer sus conclusiones califica duramente tanto al procesado como a los oficiales Florit y Pando, diciendo que mataron a la víctima después que éste había sido ahogado por el sargento Madroño al salir del calabozo donde estaba encerrado.

Añade que al ser sacado al patio la víctima del crimen, decía a sus asesinos y a los que le acompañaban:

—Ustedes me confundían; yo soy inocente.

Añade que Luis de Sirval fue asesinado por el procesado y Florit, que, al igual que Ivanoff, disparó contra el periodista, mientras que Pando contemplaba la escena.

Termina el señor Ortega y Gasset pidiendo la sea impuesta al procesado y a Florit la pena de treinta años por el delito de asesinato, y a Pando diecisiete años y cuatro meses como cómplice del crimen.

—Claro que al hacer estas peticiones —dijo el acusador privado— sé que no pueden ser condenados ni Florit ni Pando; pero yo cumplo con mi deber al pedirlo, ya que considero al primero de dichos individuos como coautor del crimen y, a Pando Togores como cómplice del mismo.

Sin embargo —añadió— yo presentaré la oportuna querrela contra los mencionados Florit y Pando, ya que ellos son tan culpables del asesinato de Luis de Sirval como el que se encuentra sentado en el banquillo.

Lee a continuación sus conclusiones el defensor, quien recuerda los sucesos de octubre en Asturias, y la parte que en la represión de los mismos tuvo el acusado, quien siempre se batió en primera línea, como lo ha hecho también durante su campaña en África de lo que son las mejores pruebas los galones que señalan las heridas que recibió en campaña.

Sigue relatando el defensor los hechos, haciéndolo de forma parecida al ministerio fiscal, añadiendo que el homicidio fue sin intención, pidiendo para su defendido la absolución o, en todo caso la pena de treinta días de arresto.

A continuación el fiscal protesta de las conclusiones del acusador privado, pidiendo a la Sala sea rechazado el pedido del señor Ortega y Gasset.

Este vuelve a insistir sobre que en los actuales momentos está únicamente cumpliendo con su deber al acusar a Florit y Pando.

La Sala, después de una brevísima deliberación, autista que no ha lugar a rechazar el pedido del señor Ortega y Gasset, pues éste no contiene nada relacionado con los motivos que expone el fiscal al pedir sea rechazado por la Sala.

Seguidamente suspende el presidente la sesión, para ser continuada a las cinco y media de la tarde, hora en que se reanuda con el informe del fiscal.

Treinta y siete mil quinientos muertos en unas inundaciones

SANGHAI.—El gobierno de la provincia de Cuman, ha hecho público un comunicado en el que manifiesta la consecuencia de las últimas inundaciones que el número de muertos asciende a 37.500.

Dos incendios

VALENCIA.—Ayer se declararon dos incendios en otras tantas fábricas de muebles establecidas en distintos puntos de la ciudad, quedando ambas destruidas y elevando las pérdidas a cerca de medio millón de pesetas.

Llegada del "Gran Zeppelin"

SEVILLA.—Esta mañana llegó a esta capital el "Gran Zeppelin", a bordo del cual viajaba el embajador de Portugal en el Brasil.

El Zeppelin permanecerá en Sevilla durante cuatro días.

El jalifa a España

MALAGA.—El gobernador civil de la provincia recibió un telegrama del Comisario General de Marruecos, dándole cuenta que el próximo día 20, llegará a esta ciudad el Jalifa marroquí.

Vapor inglés que arde

TENERIFE.—Se ha recibido un radiograma del petrolero español "Campaner", en el que se da cuenta que los tripulantes de este buque vieron un barco inglés ardiendo en alta mar, pudiendo salvar a toda la tripulación del mismo.

Una fábrica de mosaicos destruida por un incendio

MADRID.—Se ha declarado un violento incendio en una fábrica de mosaicos, instalada en la calle de Joaquín Costa. A pesar de los esfuerzos realizados por los bomberos el inmueble quedó destruido.

Colisión entre fascistas y comunistas

MADRID.—Esta tarde, en la plaza de la República surgió una fuerte colisión entre un grupo de fascistas y otro de comunistas.

A consecuencia de ella resultó herido el obrero, José Martín Rodríguez, de 26 años, siendo detenido como autor de las heridas que éste sufría, Angel López Ara, aliado a Falange Española.

Información de Cataluña

SE REUNEN LOS CONSEJEROS DE LA GENERALIDAD

BARCELONA.—Esta mañana se reunieron los consejeros de la Generalidad de Cataluña, durando la reunión más de una hora.

Al salir no les fue facilitada ninguna información a los periodistas que esperaban el final de la reunión de los consejeros, limitándose el Gobernador General de Cataluña a decir que ya les facilitaría una nota con los acuerdos adoptados en la misma.

COSECHAS DESTRUIDAS

Tarragona.—Se ha enviado al Gobierno General de Cataluña una nota dando cuenta de los daños causados por los últimos temporales y pidiendo se trate de remediar la angustiosa situación que ha creado la pérdida de las cosechas.

LA SITUACION ECONOMICA DE UN AYUNTAMIENTO

Barcelona.—El consejero de Hacienda del Ayuntamiento de esta capital, ha facilitado a la prensa una extensa nota en la que dice que el problema de la deuda municipal es un problema de recaudación, y que de

Protesta contra unos alcaldes

SEVILLA.—El gobernador fue visitado por varias comisiones de distintos pueblos de la provincia que fueron a quejarse de los inconvenientes y las negativas de los alcaldes, a autorizar las aperturas de los centros obreros y Casas del Pueblo que están clausuradas desde el mes de octubre.

Detención de dos comunistas

SAN SEBASTIAN.—En Tolosa han sido detenidos los comunistas Angel González y Eugenio Fernández, a los que les fueron ocupados sellos de cotización y hojas clandestinas.

Fueron trasladados a la Comisaría, de donde pasarán a disposición del Tribunal de urgencia.

Por talar palmeras

ALICANTE.—El gobernador ha que se acusa de haber talado palme-impuesto dieciocho mil pesetas de multa a varios propietarios, a los ras en sus propiedades.

Un obrero dispara contra el delegado del Trabajo en Tarragona

TARRAGONA.—En el despacho del Delegado de Trabajo se presentó el obrero Juan López, quien después de acusar a dicho señor de que permanezca sin trabajo desde hace bastante tiempo, sacó una pistola, disparando sobre él.

El proyectil fué a incrustarse en la pared, sin hacer blanco.

Los guardias detuvieron al obrero, que fué conducido a la Comisaría, de donde pasará a la cárcel.

En honor de Jovellanos

GIJON.—Este mañana se celebró en esta localidad la "Fiesta del Agro" celebrada como homenaje a la memoria de Jovellanos.

Se declara el estado de guerra en Lua-Tung

SANGHAI.—Se ha declarado el estado de guerra en Lua-Tung, como consecuencia de un atentado, de que ha sido objeto el jefe de policía.

Las comunicaciones telefónicas con las zonas militarizadas están interrumpidas. El atentado contra el jefe de policía, que ocurrió en las zonas desmilitarizadas, ha dado pretexto a los generales para que celebren una reunión en Tien-Sien y acuerden fortalecer dicha zona.

Un cedista hiere a puñaladas a un republicano

ZARAGOZA.—Arturo de la Torre, concejal cedista del Ayuntamiento de Caste, hirió anoche gravísimamente de dos puñaladas al ex alcalde de dicho pueblo José Latorre miembro del Partido de Izquierda Republicana.

Treinta y siete muertos a consecuencia de un tifón

MANILA.—A consecuencia de un tifón declarado en Luzón, han resultado 37 muertos.

El tifón alcanzó una violencia inusitada, quedando destruidas numerosas casas.

Además de los muertos hay que lamentar numerosos heridos y más de treinta desaparecidos.

EN LA CORUÑA

Un banderillero cogido y muerto en la segunda de ferias

CORUÑA.—Se ha celebrado la segunda corrida de feria con un lleno completo.

La corrida ha sido pródiga en incidentes.

Aparte de las broncas tributadas a los toreros, hay que lamentar la cogida y muerte del banderillero Francisco Moreno Iniesta.

Al conocerse la noticia, el público pidió que se suspendiera la corrida.

No se le hizo caso, y la lidia siguió entre la indiferencia de los espectadores.

También fué cogido José Parades, que tiene una herida en el mano derecho.

Capítulo de sucesos

CASA DE SOCORRO

En este Centro benéfico han sido curadas en el día de ayer, varias personas, entre ellas las siguientes:

Lorenzo Mucientes, de 36 años de edad, domiciliado en la calle del doctor Madrazo, número cuatro, al cual se le aplicaron tres curas de segundo grado, que le fueron curadas.

A Elvira Cabrero Blanco, de 70 años y a Eugenia Pelayo, de 32, domiciliadas ambas en la calle de Torrelavega, número 7 quinto, les fueron apreciadas contusiones en la cara dorsal de la mano derecha a la primera, y contusión en la mano izquierda a la segunda.

Tuvieron una disputa familiar, agrediendo mutuamente. En el caso tuvo que intervenir la Guardia municipal.

VEGA TRAPAGA
ECONOMICA, DIARIA, DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE
MÉNDEZ NUÑEZ 7, SEGUNDO

GRAN CIRCO FEIJÓO

Ultima semana

Hoy, miércoles, dos funciones

A las 7,15 y 10,45 noche, a beneficio de los célebres, ocurrentes y emprendedores clowns

NAVA Y GEROME

Mañana, jueves, 3 funciones. A las 4,30 tarde, ULTIMA MATINEE EXTRAORDINARIA, GRAN FIESTA DEL NIÑO, con una gran sorpresa y regalo, por medio de sorteo, de lindos y valiosos juguetes.

INSTALADO EN LA ALAMEDA DE OVIEDO

Tal como viene

Una nota de la Federación Local de Sindicatos

En nuestra redacción se presentaron anoche Genaro de la Colina e Ignacio Portilla pidiendo, en nombre de la Federación Local de Sindicatos (C. N. T.), la publicación del siguiente escrito:

"Queremos replicar en pocas líneas y con la máxima serenidad, al artículo publicado por el diario LA REGION el pasado domingo, día 4 de los corrientes, titulado: "Elogios reaccionarios a la C. N. T.", para deshacer equívocos y evitar que nadie juegue con más o menos habilidad, con la dignidad y el prestigio de nuestra amada organización.

En primer lugar hemos de hacer constar que la opinión que de nosotros puede tener y exponer la prensa reaccionaria del tipo de "El Diario Montañés", nos interesa poco o nada por ser nuestros enemigos natos e irreconciliables y por conocer sus ruines procedimientos de "el fin justifica los medios". Por lo tanto, los insultos que estas gentes nos puedan lanzar, los consideramos como elogios, y los elogios como insultos, y, unos y otros, insultos y elogios, los recibimos con el más olímpico desprecio.

Y puesto que de los elogios y halagos hemos hablado, recordemos les que se dedicaban a socialistas y republicanos durante el período gubernamental del "bienio" desde toda la prensa burguesa, los elogios llovían

torrencialmente por la sañuda y permanente persecución a los anarquistas y afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo, por la cruel yugulación de huelgas tan justas como la planteada por nuestros compañeros a la despótica Compañía de Teléfonos, por la implantación de leyes tan absurdas y reaccionarias como las de Defensa de la República, de Vagos y Maleantes y la llamada del 8 de abril (ley esta última que "El Debate" pedía a raíz del movimiento revolucionario de octubre, se aplicara sin contemplaciones a las organizaciones obreras). En este inolvidable período vimos cómo desde la prensa más reaccionaria y jesuítica, a la burguesa liberal y demócrata, unidas a la socialista, se nos llenaba de insultos y dierios de tan bajo gusto como: "bandidos con caracol", atracadores, vagos y otras lindezas por el estilo.

En cuanto a fomentar la desunión proletaria, señores de LA REGION, no sólo la reacción ha hecho esta lamentable labor, sino también destacados miembros del Partido Socialista y como prueba recogemos este párrafo de un artículo publicado por un diputado del mencionado Partido en LA REGION, en el mes de noviembre de 1933:

"Con los anarcosindicalistas no podemos ir a ninguna parte, porque con su conducta y actos son para mí más reaccionarios que las propias derechas, y si vamos a la revolución a los primeros que hay que someter, desgraciadamente, es a los anarquistas, lo mismo que hicieron en Rusia". ¿Está claro?

Para terminar sólo nos queda el agradecer a LA REGION sus sensatos consejos, que han tenido la virtud de recordarnos el viejo refrán: "Consejos vendo y para mí no tengo". Nuestra organización se considera mayor de edad y tiene por norma no atender más consejos e indicaciones de conducta a seguir que las que sus afiliados la ordenan.

El Comité

Santander, 6 de agosto de 1935." Nota de la Redacción.—La lealtad, quizá excesiva con que siempre procede LA REGION, hace que en nuestras columnas se publiquen las anteriores declaraciones de la Federación Local de Sindicatos. Pero no queremos dejar pasar esta ocasión sin hacer unas consideraciones en torno a este problema. En primer lugar, los camaradas sindicalistas carecen de razón para semejante réplica LA REGION no quería con su artículo

hacer ningún daño a la organización confederal.

Hartas pruebas tenemos dadas de querer la unificación sincera, leal, de todos los trabajadores. Nuestro deseo era, precisamente, poner en guardia a los obreros sindicalistas para que su conducta no pueda ser aprovechada por las gentes reaccionarias para enfrentar a unos trabajadores con otros.

Si nuestro propósito hubiera sido atacar a la C. N. T. lo habríamos hecho de cara, con absoluta claridad, que motivos hay para ello y no muy lejanos. Pero creamos que no es este el momento de discutir ni regañar entre trabajadores.

Sin embargo, la actitud en que se coloca la Federación Local de Sindicatos, con respecto a LA REGION se nos antoja de todo punto inadecuada. No es así como se debe de contestar. Lo hecho por la C. N. T. de Santander, lejos de calmar las pasiones, lo que hace es echar leña al fuego. Nosotros queremos, sinceramente, la unificación obrera. Lo que no estamos dispuestos es a recibir bofetadas de nadie. Y si no quieren que LA REGION se ocupe de ellos ni para bien ni para mal, que lo piensen bien; porque a lo mejor algún día precisarán de nosotros para combatir a aquellos que inspiran el periódico, cuyo artículo dió motivo al nuestro. Y nada más por hoy.



Federación Socialista Provincial

A TODAS LAS AGROPACIONES Y JUVENTUDES SOCIALISTAS

La Comisión ejecutiva de esta Federación, en unión de la Federación de Juventudes Socialistas, ha realizado las gestiones oportunas cerca del gobernador civil de la provincia, y está recabando la correspondiente autorización del ministro de la Gobernación para organizar un gran acto de afirmación socialista, en el que tomarán parte destacados oradores del Partido.

En el caso de que, como es de esperar, pues tanto en Santander como en toda España se están autorizando actos púlicos análogos, se obtuviese la autorización correspondiente, dicho acto se celebrará en la Plaza de Toros de Santander el segundo o tercer domingo de septiembre.

Los camaradas de las Agrupaciones y Juventudes de la provincia deben aprestarse a iniciar los trabajos de organización para la asistencia a dicho acto, que, de realizarse, hemos de esforzarnos todos en que constituya una formidable demostración del entusiasmo por los ideales del proletariado montañés.

La Comisión ejecutiva estará en cada momento en contacto con las Agrupaciones y Juventudes, para tenerlas al corriente de todos los detalles del acto de referencia.

GRAN SASTRERIA Depósito de paños finos. Toda clase de tejidos.

La mejor tienda Miguel Guerra TORRELAVEGA

Casa Rocillo SANTAÑA Comidas y bebidas ESQUINA AL INSTITUTO Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santaña visiten esta Casa.

Para muebles baratos 4 CAÑOS TORRELAVEGA



LA CASA DEL MAHON

Alarazanas, 6

TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

VALE por 50 céntimos de descuento.

Lucha de clases

EMPLEADOS DE OFICINAS

La Federación de Empleados de Oficinas, y ante el decreto publicado el día 12 del pasado sobre anulación del Censo Social, participa a sus federados, que la U. G. T., en su última reunión, acordó comunicarnos que en tanto no conozca el resultado de unas gestiones encaminadas a conseguir la garantía absoluta de que concurriríamos a la inscripción en el Censo y elecciones de vocales en forma de poderlo hacer con el total de efectivos que tiene nuestra Central Sindical, nos abstengamos de enviar ninguna inscripción al tan repetido Censo, y que el acuerdo definitivo de lo que proceda hacer, como consecuencia de las gestiones emprendidas, lo tomará el organismo de la U. G. T., que tiene facultades para ello.

No creamos necesario recordarnos, que en estos momentos es imprescindible la más absoluta disciplina, ya que es la única manera de combatir a un enemigo que lucha con todas las ventajas, pero que se estrella ante nuestra tradicional e inquebrantable firmeza y la potencialidad de la clase obrera organizada bajo las banderas de nuestra gloriosa Unión General de Trabajadores.

Esperamos vuestro acuse de recibo a esta circular y entre tanto nos repetimos una vez más, vuestros y de la causa proletaria.

La Comisión Ejecutiva.

Federación Nacional de obreros y empleados de J. de O. de Puertos de España

Se ruega a los obreros suspendidos de la Junta de Obras del Puerto se pasen por el domicilio de Izquierda Republicana para informarse de un asunto que les interesa de seis a siete de la tarde los días 7 y 8 del corriente.

BOXEO

Sueño no, realidad. Esto es lo que pretenden llevar a cabo la nueva empresa JO-ME. Cortada en flor su primera tentativa, han vuelto con nuevos bríos, para poder presentar un gran cartel como nunca se ha visto, en el Frontón Santander.

Cheo Morejón, que tan excelente impresión causó en nuestro público, se medirá con Alexis Marín, en combate de fondo (¡casi nada!), y en semifondo, nuestro paisano, el pundonoroso Amalio Ortiz, que se encuentra como nunca de forma, se verá con Cristino Marín, conocido por su gran actuación frente a Pinedo en el teatro Pereda.

Ahí queda esto. Mañana ampliaremos el resto del programa, que será, a no dudar, de lo mejor que hemos visto.

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

Club Promontorio

Gran festival de natación

Mañana, jueves, se verificará un magnífico festival de natación, con el siguiente programa:

Pruebas de natación de 50 metros y de 400; dos partidos de Water Polo entre el Magdalena, B. y el "Mataleñas" y el "Promontorio" contra el Magdalena A.

En todas estas pruebas se disputarán valiosos y artísticos trofeos, consistentes en copas y objetos de arte.

Este festival, al igual de cuantos verifique este club, estarán patrocinados por el Sindicato Montañés de Iniciativas.

El festejo dará comienzo a las cinco de la tarde, en la bahía, junto al muelle embarcadero.

Mañana daremos más detalles referente a los premios y participantes.

3 años de lucha

Por Juan García Morales, PRESBITERO

Ptas., 2. A reembolso, 2,60.

¡Hipócritas, Farsantes, Fariseos!

Por Juan García Morales. Pesetas, 1,50. A reembolso, 2,10

Roberto Alvarez

ABOGADO

Alameda 1.ª, 18 Teléfono 16-64

CALDO DE POLLO

CHIX

CAFÉ CÁNTABRO

Próximamente grandiosa reapertura

Selectos programas de variedades

Universidad Internacional de Verano

Literatura contemporánea

El curso de literatura contemporánea que está explicando muy eloquentemente el catedrático de la Universidad de Sevilla, señor Guillén, ha sido proseguido en la mañana de ayer en el Aula Máxima, versando la lección sobre "Benavente y el teatro".

Una de las características también de la llamada generación del 98 —comienza diciendo el señor Guillén—, es la reacción violenta contra la anterior generación. La gente joven, contra lo caduco, contra lo viejo. Estaba en aquel momento, fines del siglo XIX, encarnado el teatro en la persona de don José Echegaray. El viejo del teatro—como se le llamó—, y con una desconsideración ciertamente grosera, como lo hizo Valle Inclán al titularle "viejo imbécil", era quien representaba lo que podría llamarse el neo-romanticismo teatral. Su estilo, aunque no constituía una obra genial, había en el aliento e ingeniosidad muy teatrales, que le caracterizaban y le daban cierta personalidad.

Influenciado por Echegaray, comienza a intervenir en las obras dramáticas su contemporáneo Galdós. Benito Pérez Galdós comenzó escenificando una novela titulada "La loca de la casa", que obtuvo feliz acogida en el público.

Otra de las obras que puede compararse con las grandes creaciones teatrales, por su nervio, su dramatismo un tanto shakesperiano, en la que abunda el diálogo anido y profundamente dramático, es "El abuelo". Genial creación fue ésta, la única quizá que mereció cifarse como cosa sublime; mas, sin embargo, el mayor éxito, éxito de público por sus circunstancias, por coincidencias políticas, no fue aquella, sino "Electra", la obra peor de Galdós, posiblemente, y la que más se comentó, no obstante. Galdós da carácter a los tipos de sus obras, y personalidad.

Surge después el presidente ideal del teatro español: Jacinto Benavente. Hombre nacido en Madrid, culto, fino y delicado. Ha leído el teatro internacional y conoce los rumbos que va tomando en los países vecinos. No tiene biografía. Hoy va a cumplir ya setenta años; su carácter alegre; su conversación sencilla. Es hombre muy fumador—"siempre con mi puro"—y de un ingenio agudísimo. Su primera obra fue un éxito rotundo, "El nido ajeno", creación que marcó los pasos del triunfo a Benavente. Es el intelectual del teatro, infiltrando a sus personajes un carácter suelto, moderno y elegante. Posee una inventiva experimentada en la vida real, sacada de la entraña de la vida. El centro de su obra no se sabe exactamente dónde está, pues no hay género del teatro que él no haya cultivado. La obra que más gusta a su propio autor, de todas las creadas hasta la fecha, no es, como muchos piensan, "Los intereses creados", sino "Señor ama", que es la producción preferida de Benavente. También le gusta mucho "La malquerida", obra de un fino dramatismo.

Su carácter satírico flota también en otras célebres obras, como es, entre otras, "La casa de las fieras". Benavente estrena en el año 1907 su obra "Los intereses creados", que es una joyita primorosamente acabada, en donde ya aquel público predilecto que tenía, aunque le abandona un poco por virtud de las campañas de Ramón Pérez de Ayala, quien decía que los mejores escritores eran Galdós, los Quintero y Arniches, aquella personalidad señorial que tenía se va popularizando y extendiendo hasta convertirle en un mimado escritor. Los dramaturgos contemporáneos de Benavente son los hermanos Quintero. "Dos cuerpos en un solo hom-

bre" podría decirse del carácter de estos dos escritores. De aquí que en todas sus obras aparezcan esas dos velitas encendidas, con una barca, cosa que parece simbolizar a sus dos espíritus. Serafin es tal vez el más sentimental de los dos. Joaquín es, seguramente, más culto que aquél, más reflexivo y un fervoroso admirador de Lope de Vega. Burla burlando, ha ido escribiendo una gran obra española. Tal vuelo tiene esta obra, que nos ha llevado al extremo de reflexionar si Sevilla la han hecho los Quintero o ha sido aquélla quien ha creado a éstos.

Sainete y comedia; he aquí su creación teatral. Y sus personajes son la representación del pueblo mismo, sobre todo del pueblo andaluz.

Cita a continuación el señor Guillén la frondosa creación de los Quintero, destacando "El patio" como obra real y maravillosa, pues se contagia tanto el público de ella, que en una de sus escenas, en donde todo el mundo suda, tan magistralmente realizado, parece ser que el público tiene necesidad de sentir calor y sudar también. Es una sensación viva del calor. El protagonista de esta obra es, precisamente "El patio" mismo.

Al principio, los Quintero tienen cierta tendencia a lo libre; pero más tarde escriben obras más amplias. En "El genio alegre" se ve claramente el optimismo de estos escritores, optimismo que se refleja fielmente en aquella frase de "alegrémonos de haber nacido". Pero lo peor de los Quintero es el quinterismo que se ha formado en torno de ellos. El género que más afortunadamente han empleado ha sido el dramático, por ejemplo, en "Malvaloca". Esta obra es una creación muy poco feliz.

Contemporáneo de éstos es Carlos Arniches, quien comenzó cultivando el llamado género chico, representando obras muy cortas, que duraban una hora escasamente: "El puño de rosas", "El pobre Valbuena" y otras.

Entonces es cuando surge la crítica de Pérez de Ayala, y el teatro de Galdós, que estaba un poco olvidado, parece rejuvenecerse, adquiriendo nuevo valor. Pérez de Ayala era un profundo admirador de Arniches. Este, agradecido, dedicóle cierta obra en la que se leía: "A mi buen amigo, mi mejor éxito". Dedicatoria sumamente expresiva.

Arniches tiene una marcada tendencia a buscar los efectos melodramáticos. Su tragedia grotesca "Que viene mi marido" es de gran aceptación. Arniches goza hoy verdadera consideración. Junto a él aparece Muñoz Seca, de Puerto de Santa María, muy inferior a aquél. En su género de comediógrafo no hay psicología ni nada; todo es absurdo, disparatado; todo es irreal e inverosímil, no obstante lo cual crea con una facilidad extraordinaria; pero así, con esa desventura de inverosimilitud que tienen todas sus obras. Es el género que a todo el mundo critica, aunque a todos los públicos guste, quizá; pero no deja de ser algo que carece de fondo y de jugosidad.

Después Martínez Sierra, que representa fielmente a la comedia. Su obra mejor es, posiblemente, "Canción de cuna".

Cita después a Jacinto Gao, catalán, que no ha obtenido grandes éxitos en sus representaciones; pero, sin embargo, cultiva un género muy estimable.

El teatro poético se cultiva ahora, o mejor, lo representa Eduardo Marquina, citando las obras mejores de este autor. La nueva generación de escritores no es muy numerosa, pero francamente selecta. Hay un joven que inaugura el teatro poético moderno: Federico García Lorca. Este ha logrado un éxito francamente feliz en todas sus obras; últimamente el "Yerma", que es de una perfección y estilo muy estimables. A García Lorca se le puede augurar un triunfo resonante en el teatro.

Otro joven que se inicia con alto vuelo es Alejandro Casona. El señor Guillén cita las últimas obras de Casona y termina su brillante disertación.

La sesión de la Diputación provincial

Ayer celebró sesión la Comisión gestora bajo la presidencia del señor Teira, asistiendo los vocales señores Mateo F. Fontecha, De la Torre, Basso, Díez de Velasco, Soberón, Fernández Barros, adoptando las siguientes resoluciones:

Aprobar la distribución de fondos para pago de atenciones de la Corporación durante el presente mes, y el estado de precios medios de los artículos para suministro a las tropas en los pueblos de esta provincia, correspondientes al mes de julio.

Informar favorablemente en el expediente y proyecto presentado por don Julio Pereda, solicitando autorización para establecer una línea conductora de energía eléctrica para alumbrado en los pueblos de Tarrueza y Seña (Larayo y Limpias).

Apoyar ante el excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros las instancias elevadas por la Diputación de Burgos solicitando sean establecidos los créditos fijados en la ley orgánica de plan de ferrocarriles de urgente construcción, de 13 de abril de 1932, entre los que se hallan comprendidos los de Madrid Burgos y Santander-Mediterráneo, dando traslado de los términos de este asunto a los señores diputados a Cortes por esta provincia, al objeto de que apoyen también aquella petición.

Agradecer al Ateneo Popular el voto de gracias concedido a esta gestora por el donativo de material tipográfico que se le hizo para la confección del "Boletín" de dicha Sociedad.

Conceder al Club Náutico Promontorio una subvención de 250 pesetas con destino a la celebración de fiestas náuticas proyectadas en la bahía de esta capital, y otra de 200 pesetas al "Diario de Valladolid", con destino a la II Vuelta Ciclista a Castilla.

También se concede un tráfico ar-

tístico a la Federación Atletica Montañesa con destino a los VII Campeonatos regionales de atletismo.

Quedar enterada del resultado obtenido en el concurso resurgido para otorgar subvenciones con destino a la construcción de caminos vecinales y puentes económicos, al que se han presentado 69 proposiciones y sólo han sido rechazadas cuatro por no ajustarse al pliego de condiciones, publicándose en el "Boletín Oficial" un anuncio detallando este resultado para que llegue a conocimiento de las entidades solicitantes.

Devolver a los contratistas don Maximino Domínguez y don Luis Palacios las fianzas que tenían depositadas para responder de las obras que les fueron adjudicadas en la carretera de Los Corrales a Puente Viego, a Hijas y camino de Oruña a Vioño.

Se abonará a don Manuel Fernández, vecino de Iruiz, 690 pesetas por la reparación efectuada en el camino de Iruiz a Villasevil; 700, por el de Las Presillas a Zurita, y 2.700 por el de Oreña a la Ensenada de Luña; a don José Bolado, 360, por el de La Portilla a Bezana; a don Baldomero Puente, 703 por el de Soto la Marina a Escobedo; y a don Eloy Olmos, 1.498 por el de Ventorrillo de Pesquera a San Miguel de Aguayo.

Igualmente serán abonadas las subvenciones concedidas a las Juntas vecinales de Las Pilas (R. al Monte), y Herada de Soba, para reparación de caminos.

También se abonará a la Junta vecinal de Barayo 4.620,20 pesetas por obra ejecutada en el camino de Barayo a la carretera de Escalante a Villaverde Pontónes; al Ayuntamiento de Valdeprado del Río, 29.704,31 por las correspondientes al del Santuario de Montes Claros; a don Juan Sáinz, 7.614,98, por el de la carretera de Espinosa de los Monteros a Ramales a Landias; y a don José Baido pesetas 4.560,91 por el Balcón Camonal al Puente del Molino.

Se anunciará el oportuno remate para adjudicar las obras de reparación necesarias en el camino vecinal de Santa María a San Román de Cayón, con arreglo al presupuesto de 3.065,58 pesetas.

Adjudica a don Maximino Domínguez, de Góbarro, el remate de las obras de reparación del camino vecinal de Puente de la Maza al Valle de Merón, en la cantidad de 1.360 pesetas por ser la más favorable entre las proposiciones presentadas.

Ingresarán en el Jardín de la Infancia los hijos de Florencia Manzanedo Gutiérrez, de Las Torres, y en la de Asistencia Social las ancianas María Luisa Cires Torán, de Polanco, y Jesusa Peatrona Fuentesvilla, de Miengo, y los niños Antonio Tamés de San Vicente de la Barquera, y dos hijos de (Cefarino) Sáiz, de Torrelavega.

Conceder socorros para lactancia de hijos gemelos a Federico Pérez de Ribamontán al Mar; Manuel Martín Santos, de Los Corrales; Pauline San Miguel, de Camargo, y José Arce Sáiz, de Limpias; desestimando, por improcedente, el solicitado por José Cruz Sierra, de Meruelo.

Se autoriza al señor administrador de los establecimientos benéficos para que organice la temporada de baños para los asilados en los mismos.

También se autoriza al señor médico jefe del Jardín de la Infancia, para celebrar en aquel establecimiento un curso para médicos y estudiantes, sobre Dietética y trastornos nutritivos en el lactante.

(Pasa a tercera página).

MANDO Y ORDENO

EN LA ALCALDIA

Al recibir ayer por la tarde el alcalde, señor Villegas, a los periodistas, les dijo que había recibido por la mañana la visita de los tenedores de la Deuda, los que habían expresado su deseo de sostener con él una entrevista, al objeto de que les informara de la situación económica del Ayuntamiento y posibilidades para el futuro.

Esa entrevista acordamos celebrarla hoy por la tarde—nos dijo el señor Villegas—, y al efecto, a las cuatro, nos reuniremos en mi despacho, examinando la situación.

De la conversación sostenida después de verificado dicho examen, he sacado bonisimas impresiones, teniendo la convicción de que se podrá hacer frente a la deuda de los obligacionistas.

También recibí la visita de una Comisión de farmacéuticos, cosa que verdaderamente me asombró, ya que después de haber visitado los citados señores al gobernador y de haber yo recibido un oficio de dicha autoridad, lo lógico es que sea con ella con la que en el futuro trate de la cuestión del pago a los farmacéuticos.

Igualmente me visitó esta mañana otra Comisión de patateros, quienes se quejaron de que algunos industriales de Reinos vendan sus productos en Santander a precios más bajos que dichos comerciantes, con lo que se les originaba una competencia en extremo ruinosa. A éstos

les contesté que estudiaría el asunto para obrar en consecuencia.

Por último nos manifestó el señor Villegas que habían estado en su despacho los señores Sáez de Adana y Diestro, con objeto de comunicarle que mañana, a las cuatro de la tarde, llegaría a Santander el Orfeón Pamplonés, que sería recibido por la Banda municipal, para lo que solicitaron el oportuno permiso, que les fué concedido.

Un telegrama del alcalde de León

En la Alcaldía se recibió un telegrama del alcalde de León, concebido en los siguientes términos:

"Al regresar de nuestro viaje, recuerdo con viva simpatía las infinitas atenciones y la exquisita cortesía de ese hidalgo pueblo, y muy especialmente la de usted. Le ruego reciba la expresión de mi sincera gratitud y la transmita al Ayuntamiento y a la ciudad con mi afectuoso saludo."

Lo que nos dice el presidente de la Comisión de Beneficencia sobre el reparto de las cartillas de pobre

Hemos aprovechado una oportunidad que se nos presentó ayer, durante nuestra diaria visita al Ayuntamiento, para interrogar al presidente de la Comisión municipal de Beneficencia sobre el interesante tema del reparto de las cartillas de pobres a los vecinos de nuestra ciudad que lo tienen solicitado.

Acerca de este asunto nos ha manifestado el concejal señor López Quintana, presidente de la mencionada Comisión, que muchos de dichos solicitantes, y especialmente los residentes en los cuatro pueblos, son propietarios de vacas y terrenos, por lo que la Comisión se ha visto precisada a suspender el anunciado reparto de cartillas, que iba a comenzar en breve, con el fin de realizar una escrupulosa y garantizada inspección, a este respecto, cosa que, por supuesto, nos ha manifestado nuestro interlocutor, no quiere decir que se disminuya el número de cartillas que se ha de repartir, sino que incluso es posible que éste aumente.

Para llevar esta inspección a cabo se nombrarán juntas de vecinos y autoridades del barrio que dictaminarán sobre la verdadera situación económica de los solicitantes.

También nos dijo el señor López QQuintana, que la Comisión de Beneficencia había advertido, igualmente, que en la Casa de Socorro existía cierta desorganización administrativa en lo referente a adquisición de material de curas para la asistencia domiciliaria, con lo que se perjudicaba al Ayuntamiento en cerca de 40.000 pesetas anuales, para evitar lo cual, la Comisión de Beneficencia ha acordado instalar el Consultorio de asistencia domiciliaria en el local que ocupa actualmente la Oficina Local de Colocación Obrera, con lo que se economizará una importante cantidad.

(Pasa a tercera página).